

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălăutate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Borleorî nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămît.

Nr. 96.

Mercuri, 30 Aprilie (12 Mai).

1886.

Brașov 29 Aprilie 1886.

Despre proiectele de lege privitoare la reînnoirea pactului cu partea austriacă a monarhiei ne spune „Pester Lloyd,” că guvernul unghuresc dorește ca ele să fie cât mai curând discutate și aprobate de parlament, și încă în această sesiune să treacă prin secțiunile proiectele de lege asupra reînnoirii tratatului de vamă și comercială austro-ungară și a legilor ce stau în legătură cu el, precum tariful vamal, statutul băncii austro-ungare ș. a.

Graba celor dela guvern de-a vedea noul pact încheiat fiind mare, ei au de cugetat a deschide a treia sesiune dietală în primele zile ale lunii Septembrie a. c. ca să se poată discuta legile în parlament și să poată fi sancționate încă înaintea întrunirii delegațiilor în Noiembrie a. c.

Guvernul unghuresc mai speră, că până atunci se va rezolva și afacerea croată și că deputațiunea regnicolă își va termina lucrările încă în această sesiune.

Nu cu aceeași grabă par a procedea cei din Austria și, de ar și nutri cabinetul Taaffe speranța într-o răpede rezolvare a chestiunii reînnoirii pactului, se pare că de astădată nu-și va ajunge scopul, căci se ridică în contra acestui pact o însemnată opozițiune încă din mai multe părți.

Eată cum caracterizează „Neue freie Presse” situațiunea creată prin memoratele proiecte de lege: „In loc de a pregăti o reînnoire dând producțiunii austriace earăși posibilitatea unui esport, guvernele au prezentat un tarif vamal, care vorbește numai în superlative, cuprinde taxe vamale, cari sunt sinonime cu prohibițiunea și pare a căuta echilibrul economic al celor două jumătăți ale monarhiei în aceea, că vămile agrare introduse în favorul Ungariei sunt încă întrecute printr-o urcare colosală a vămilor industriale. Negociările începute tocmai acum cu România pentru reînnoirea convenției merg așa de nefavorabil, încât trebuie să ne dedăm cu idea că într-o zi va fi închisă și piața acestei țări pentru producțiunile noastre.”

„Schimbările ce s-au făcut în statutul băncii, culminează în aceea că se conde înmulțirea bancnotelor neacoperite, ceea ce va produce mare confușiune și va face imposibilă restabilirea valutei.”

„Dér și în sînul partidei guvernului domnesce nemulțămire. Pressa cehică se plînge amar, că și Cehilor li s'a pregătit o desamăgire... pentru că nu s'a încumetată nici cabinetul Taaffe d'a introduce federalismul băncii, cu o filială de sine stătătoare în Praga. De aceea partida cehică vede noiri amenințări pe orizont și se pregătește a face opozițiune guvernului...”

„Narodni Listy” asigură, că un însemnat grup de deputați cehi va vota fără considerare la guvern și la majoritate în contra pactului. Cehii, adauge ea, sunt amărîți vedînd că Ungaria, care plătesce numai 30 procente, prescrie într'un mod atât de necruțător Austriei, care plătesce 70 de procente.

În același sens se pronunță și celelalte foi cehice. „Politik” își exprimă mirarea, că guvernele au trecut la ordinea zilei peste postulatele drepte cehice cu privire la organizarea băncii și la adiustarea bancnotelor.

Este pentru întâia oară, că pășesc pe scenă printre contrahenți și Cehii cu postulate deosebite. Ni se pare că opozițiunea ce-o vor face ei cabinetului Taaffe de astădată va fi mult mai serioasă decît se admite în tabăra centraliștilor nemți.

O veste bună.

Veștile triste ce le primim neconținut despre urmările rele ale înghețului în urma zăpezii, ce a cădută, au fost întrerupte și de-o veste, ce am primit-o cu cea mai mare bucurie fiind că ne vestesce un fapt, care fiind imitat de toți țeranii noștri în toate comunele rurale, ar face să se ușureze în mare măsură miseria ce ne bîntue azi. Dăm loc chiar aici pe pagina primă următoarei corespondențe, la care vom reveni:

Ghireșiu-român, ziua de S. George 1886.

Acastă zi însemnată mulți o așteptă cu mare bucurie să vie, fiind că sf. biserică o cântă ca cap de primăveră, când speră economul că va scăpa cu vitele dela fînul uscat la pășunea cea verde a câmpului. Însă în anul acesta s'au înșelăt economii, căci pe când erba înverșia și pomii înflorau cădă neua cu grosu pe ei. Fînul uscat s'a gătat, erba verde s'a uscat. Vitele de fîme mușeau, mieii de frig sberau. Bieții oameni umblau să cumpere fîn, dér nu căpătau. Vite ar fi vîndut, dér nimenui nu-i trebuiau, căci banii au devenit foarte rari.

Tergul vite dela Mocă a fost slab, cel de oi dela Jucă și mai slab, o oia stîrpă dela 60 cr. până la 2 fl. 50 cr., o oia cu miel dela 4—6 fl. Ziua de Sf. George e și terminul de plătire a pădurilor și a multor datorii din care cause bieții oameni neputînd din nimica face bani nu prea voioși au așteptat pe sf. George. Totuși ca să le mai treacă de necăzu s'au dus la un pînter (glajă, sticlă) de vinars la făgăduel (birtul) lui Hersch, unde au aflat pe jidan voios, sîrînd într'un picior și pogînd în degete, căci el are bun gheșef și nu-i necăjit și își bătea joc de necăzurile poporului. Bieții oameni vedîndu-se batjocuriți într-o stare așa de critică și-au adus aminte de cuvintele preotului tîner, care, cu părere de rău, e dus din mijlocul nostru și care de multe ori în sf. biserică și afară le-a vorbit în contra bețurii și s'au hotărît a face următoarea

Invoire

Noi, subscriși locuitori în Ghireșiu-român ne învoim a nu mai bea vinars în făgăduel lui Hersch, nici a ne duce vinars acasă dela el, și care se va afla a lucra în contra acestei invoiri ne supunem să fie pedepsit a da în fondul scolei noastre confesional ce se va înșința, I-a oară 2 fl. v. a., a II-a oară 5 fl., a III-a oară 10 fl. etc. și dăm dreptul judelei comunal, care e și casierul scolei a ne esecuta fără mai departe a noastră întrebare, ceea ce cu tragerea crucei înaintea numelui nostru întărim.

s. u. s.

Rusu Luca, Rusu Simion, Rusu Vasiliu, Kerekeș Nechita, Nechita Rusu Negrea, Ion Nemeș, Partene Moldovan, Ion Divevicianu.

Înaintea noastră ca martori:

Thoma Gonza m. p. Rusu Vasile m. p. etc. etc.

Gligore Deacu m. p.

Comunicîndu-vă această hotărîre vă rogu priimiți, D-le Redactor, asigurarea distinsei stime ce vă păstrez.

Petru Olteanu.
proprietar.

Desbaterile asupra legii glotelor.

În ședința camerei deputaților dela 4 Mai a început desbaterea generală asupra legii glotelor.

Raportorul Dr. Aurel Munnich dice, că după legea de până acum, care făcea întregirea glotelor dependente de înrolarea voluntară, principiul obligămintului militar general devine iluzoriu. Proiectul de lege de față aduce la valoare acest principiu, făcînd pe toți fără excepțiune militari. În celelalte state de mult s'au introdus glotele. Glotele din voluntari mai mult strică, avem nevoie decît de gloate organizate. O rezervă bine organizată are importanță, asta a dovedit-o războiul

franco-german din 1870. Dér nu numai pentru întregirea armatei combatante, ci și pentru provisionare și transport, pentru ocuparea și scutirea locurilor întărite a căilor ferate, a spitalelor, magazinelor și podurilor sunt necesare gloatele. Cu sistemul nostru militar de azi nu se pot face toate acestea. Cu un stat de 800,000 oameni respective cu cele două landvere 1,200,000 oameni monarhia nu e asigurată contra tuturor eventualităților. Gloatele au să imple golurile, să ntelege în cazul estrem, să asigure granițele țării de o invasiune străină. Astăzi nu viteja singuraticului soldat, ci mulțimea decide. Germania dispune de 8, Rusia de 10^{1/2}, Franca de 3^{1/2} și Italia de 2^{1/2} milioane combatanți. Prin urmare noi suntem îndereptul lor. Gloatele nu se vor chema la exerciții și timpul de serviciu va dura până la 42 de ani de etate. Aceia, cari au intrat în armată de bună voie, vor servi ca glotași numai 10 ani, după ce și-au făcut serviciul în landver. Cei cari s'au rescumpărat dela serviciul militar încă sunt glotași. Aruncînd o privire asupra Europei, vedem că nici odată n'a fost așa de înarmată pentru război ca azi, prin urmare noi nu putem rămâne înderept. Semne de desarmare generală nu sunt. Recomandă proiectul spre primire.

Ministrul de apărare a țării br. Geza Fejervary dice că trebuie să ținem pasu cu cerințele timpului și decă vrem să asigurăm pozițiunea de mare putere a monarhiei, care însemnează existența noastră de stat (Madarasz: Asta o negă, nu e adevărat larmă,) trebuie să luăm ca basă a organizării noastre militare pretențiunile unui mare război ce eventual ar isbucni și care nu trebuie să ne găsescă nepregătiți. Scopul proiectului e: 1) d'a organiza glotele deja în timp de pace; 2) d'a ține armata operătoare, în timpul războiului, în țara cerută de lege, decă rezerva întregitoare nu e de ajuns; armata operătoare formează simburile și ea nu trebuie întrebuită spre scopuri secundare. Astfel mărîm puterea și vața monarhiei noastre în afară. Despre o înarmare a tuturor glotelor nu poțe fi vorba, ci după ce vom dispune de puscă destule, sistemul mai vechiu, dér încă bune de întrebuit, cheltuelile organizării nu vor fi mari. În timp de pace glotași nu vor fi molestați, ci numai în cazul unui mare război, în cazul unei mobilizări generale se vor chema sub arme, și atunci decă va fi nevoie. Prin legea această se introduce egalitatea în îndatorirea d'a apăra patria.

Clemente Eruszt dice că prin legea din 1868 glotele erau destinate numai pentru apărarea propriei țări și se îngrijea de cei rămași în viață, de invalidi ș. a. Tendința umanitară și drepturile cetățenului deopotrivă se garantau. Aceia, cari totdeauna se vîră între principie și popor au căutat să turbure această armonie. (Așa e! în stînga și stînga extremă.) În armată nu s'a luat în considerare dualismul, honvețimea și funcționarii statului nu jură pe constituțiune. (Așa e! în stînga extremă.) Legea glotelor prusiane e mai umană, căci convocă glotele numai când nu mai sunt rezerve, și ține bine sîmă de etate. În Rusia glotele nu se întrebuintă afară din țară. Cu raporturi miserabile înăuntru nu ne putem arăta ca mare putere în afară. Legi militare umane nu s'au făcută nici azi încă. Celu ce supuse cetățenii dela 19 până la 42 de ani legilor militare, poțe fi deputat, dér nu și reprezentant al poporului. (Aplause'n stînga.) Nouă nu ne trebuie nici politică de cucerire, nici de război. Respinge proiectul. (Aprobări în stînga și stînga extremă.)

Carol Vadnai dice, că mai curînd ori mai tîrziu trebuia să se introducă înarmarea generală. Visul unei păci eterne și al unei desarmări generale a trecut. Desvoltînd puterea noastră armată, amicii noștri ne caută alianța, inamicul se teme de puterea noastră. E destul ca Rusia să aibă numai 5 milioane ostași și'i impune. Totuși așa trebuie să ținem sîmă de puterea militară a Italiei, atît din punctul de vedere cantitativ, cît și calitativ. Suntem încungiurați totu de state militare mari. Nu vrem cuceriri, dér trebuie să ne asigurăm existența. S'a disu că statul, înainte d'a da o împuscătură, va fi ruinat financiar în timp de război; nu trebuie însă să ne perdem curagiul și în-

crederea. Pregătirea și ținerea în evidență a glotelor nu va costa timp și bani mulți. Să sperăm că în timp de război se va mobiliza populațiunea din părțile țării apropiate de teatrul războiului; mobilizarea s'ar face ușor și ar costa puțin. Proiectul e un postulat al luptei pentru existență, și de aceea îl primesc, (Vii și prelungite aplause în dreapta.)

Juliu Lits nu e îngrijat de marea putere militară a singuraticelor state. Istoria ne arată că în multe cazuri armate mari au fost bătute de armate mai mici, Oratorul respinge proiectul. (Vii aplause în stânga.)

Edmund Gajari dăce că din punctul de vedere politic-lumesc proiectul e de condamnat, pentru că restrânge drepturile individuale ale omului. Din punctul de vedere de stat și în special unguresc-național, proiectul nu învâlvă o politică de cucerire, ci de apărare. Garantă existența statului. Primesc proiectul. (Vii aprobări în dreapta.) (va urma.)

SCRIRILE ȚILEI.

Intr'o circulară a ministrului de interne unguresc, trimisă municipiilor, se atrage atențiunea asupra dispozițiilor autorităților austriace contra colerei, și anume în privința lucrătorilor italieni, cari vin în Austria, și a comunicațiunii maritime și se observă, că alte dispozițiuni nu sunt necesare. Dér, fiindcă — dice ordinațiunea — în fiă-care an primăveră mulți lucrători italieni vin și în Ungaria, jurisdicțiunile se dispun în cercurile lor de activitate, ca toți lucrătorii italieni, cari vin în țară, să fiă supuși unei observațiuni medicale de 3 zile cel puțin, și lucrurile lor să fiă desinfectate.

—x—

Ni se scrie din Făgăraș cu data de 8 Mai st. n.: „Ninge, ninge și ér ninge. Cu Sf. George a început a ninge, și nu vrea să mai încete; ninge de patru zile neconținut. Ômenii au îmbrăcat sârcile ca în Gerar, ér vitele mugesc érá sub grîndile grajdului fără pic de nutremânt; șurile încep a se descoperi de paie, ca să se dea vitelor de mâncare. În tîrgul de la Voile și Șercăei vîde leșinate de fîme se vîd pe un preț bagatelă; numai Jidovii capitaliști le cumpără pentru îngrășat în fabricile lor de spirit, și apoi le vîd scump. Sărmanul popor a fost provocat să plătescă cartalul întéiu de dare; ore de unde? La întrebarea aceasta nu vréu să răspundă nemiloșii esecutori.”

—x—

Din ordinul ministrului instrucțiunii din Austria s'a început o severă cercetare disciplinară în contra membrilor societății academice române din Cernăuți, pentru că acestia au felicitat pe deputatul Tomasciuc pentru discursul ce l'a ținut în parlament contra propagandei polone în Bucovina.

—x—

Din Bistrița-Monoră ni se scrie cu data 6 Mai n. „De erî, ziua de Sf. George, a început a ninge, ađi încă ninge din gros, așa că zăpada acopere întreg ținutul Monorului, ba mi-se pare că întreg comitatul Bistrița-Năsăud. E temere de îngheț peste nôpte, care ar nimici tóte pomele.”

—x—

Ni se scrie din Câmpia, cu data de 7 Mai a. c.: „Acum de două zile pe la noi ninge mereu ca și în mijlocul iernei. Bétranii nu și aducă aminte să fi mai pomenit vreodată, după sf. Georgiu, o vreme grea ca

acésta. Poporul este foarte îngrijat. Lipsa de bani îl duce la mare desperare; tóte și le înstrează, tóte și le vinde cu un preț de batjocură, numai ca să scape de sbicîul de foc al esecutorilor. Tîrgul din Juculă de jos, care s'a început în 2 Mai, ne ilustrează această destul de evidentă. Nicî-odată nu s'au pomenit la această tîrg atâtea oi ca acum. S'au vîndut dela 7—8000 de oi, un număr de totu mare față cu neînsemnătatea numelui tîrg. Cu ce preț s'au vîndut oile bieților plugari, pentru orientare amintesc numai atata, că un om din Cheseu și-a vîndut în prezența mea 7 oi cu lapte și cu miei cu tot, cu prețul de 6 fl. Mai mult de cât batjocură! Fôrte arare-ori s'a întîmplat ca din cele mai de frunte oi să se vîdă părechia cu 10—12 fl. Ore ajunge-vor moșiele ômenilor pentru a-și plăti înfricoșatele impozite?”

—x—

NECROLOGU. — Din Satmare primim următorul trist anunciu:

Ana Marcu nasc. Papp ca soție, Alexandru, Vasiliu și Maria ca frați, gr. cat. în Odoreu, asses. consist. și soția acestuia Teresia Barna, ca socri; Georgiu Huban, Ioan Papp, Paul Papp, Vasiliu Anderco preoți, Vasiliu Szilvasi docente ca afin și soțiile acestora, cu inima frântă de durere anunță repozarea în Domnul a neuitatului și iubitului ei soț, frate respective afini:

Ioan Marcu.

Paroc și protopop gr. cat. român în Satmare, întîmplat după un morbu scurt în etatea vieții 55, a fericitei sale căsătorii și preoții 29, în urmarea apopleșiei, în 5. Mai a. c. dimineță la 4 ore.

Astrucarea scumpelor osăminte s'a făcut în 7. Mai st. n. la 3 ore postmeridiane după ritul gr. cat. în cimetierul român din loc.

Fiă-i țerina ușoră și memoria binecuvîntată!

—x—

Ni se scrie, că cu ocasiunea primirii ministrului Kemény în satul Sereți și Bistrița, care s'a făcut cu discursuri și răspunsuri în limba germană, la un „eljen” un Sasu a strigat: „Wat eljen!” și un „hoch” a rîsunat peste tot; „să trăiască” a lipsit de tot.

—x—

Din Reghinul săsesc ni se scrie cu data 6 Mai n.: „Pe aci ninge mereu din ajunul Sf-lui George. Poporul e disperat până la estrem. Ađi începe tîrgul de primăveră al Reghinului, în care toți și-au pus speranța că și vor vinde vitele pentru plățirea nesfîșitelor dări.”

—x—

De asemenea se semnală zăpadă și îngheț din multe părți ale Galiției, Austriei, Șiriei, Bănat și alte părți. Viile și pomii au suferit foarte mult.

—x—

Intr'un număr din săptămîna trecută al „Oesterr. Amerik. Zeitung,” care apare în New-York, se scrie, că imigrațiunea din Ungaria ia din zi în zi mai mari dimensiuni, și după datele statistice cea mai mare parte din imigranți sunt din Ungaria de sus. Așa au sosit săptămîna trecută cu vaporul „Rugia” din Hamburg 102 imigranți și fiicare vapor ce sosese aici séu la Baltimore aduce cel puțin câte 60. — Se vede că sătui de pré marea „fericire” și apoi vorba ceea: ce'i pré mult nu'i sănătos.

—x—

Curia din Pesta a condamnat la mórte prin spânzurare pe Franz Noha, la închisóre pe viétă pe Stefan

Altal și pe soția acestuia la 15 ani închisóre, pentru crima de omor.

—x—

În gara Vêrciorova s'a sustras din vagonul de poște, în nôpte de 21 spre 22 Aprilie, un pachet în sumă declarată de 5500 lei. Pachetul, trimis din Viena d-lui Halfon din Bucuresc, conținea d'ale creditului mobilier român, ale căror numere d-lui Halfon avîndu-le însemnate, le-a și publicat pentru a nu fi primite de nimeni.

—x—

Monitorul oficial din Bucuresc a publicat decretul prin care d. Gheorghe M. Ghica, ministru plenipotențiar al României la Constantinopol, se permută în aceeași calitate la Petersburg, în locul d-lui N. Crețulescu, demisionat, și d. Ion Bălăceanu se numește ministru plenipotențiar la Constantinopol.

—0—

Despre mișcările lucrătorilor din Galiția apăruse în zilele acestea un articol într'un ziar din Cracovia, al cărui autor se dice că ar fi chiar unul dintre lucrători. După acest articol, mișcările de d'ună ale lucrătorilor au fost în prima linie îndreptate contra Evreilor și numai în a doua linie contra „domnilor,” într'un câtu adecă aceștia făcî cauză comună cu Evreii și le dau lor în arendă cărcumile dela sate.

De pe valea Someșului mare.

Aprilie 1886.

(Fine.)

Dér „patrioții”, desbinați înșiși în 2 partide, s'au adunat imediat cei din dreapta, renegatul Dr. K. A., Arméno-Jidanul Fr. D., S. M. și alți câțiva la sfat, s'au închis într'o chilă de consiliu ca în revoluția, ér pe strade a și început îndată după amîț o patrulă de gendarmî armați. În acest consiliu s'a compus incusa, ér subjucele reg. Solymosi a citat partidele la lege încă pe acea vî la 2 ore d. a., la tractarea finală, pentru că s'a vîtămat un membru din „jobb part” și al d-sale, de cătră unul din „bal part”, ér nu pentru că ar prescrie legea. Căci eu nu cred, ca legea să hotărască un termen de 4 ore numai dela întîmplarea unui fapt penal până la judecare, nefiind acest timp destul nici pentru partide și martori, nici pentru judecător, care într'un timp așa de scurt nu pôte studia cu fundament motivele, împrejurările și sursele și ingreunătoare și astfel a pronunța o sentință dréptă. Dér ce sé'i faci? Altă dată, când d-lu Solymosi are chef, rămîn partidele citate din depărtare, neascultate de loc ziua întregă, dér asta i-a fost în interes să o urzeze. Toți cei din „jobb part” în acea zi și cele următoare aceleia au petrecut în locuințe cu ușile încuiete ziua mare, temîndu-se de palmi, séu amblandu cu mare rezervă și unii și armați, în afaceri esterne. Practicantul a fost condamnat la 14 zile închisóre și 50 fl. v. a. amendă; ambe părțile au recurat contra sentinței.

Imediat după acest scandal, adecă în 21 Martie, s'a întîmplat un al doilea și anume: Din motive încă necunoscute, chiar pôte din gelosie, Dr. Kádár A., „Maghiar” gr. cath. din Sugutag, a interzis a se cerceta locuința forestierului suprem Aladics Emil. Cu această interdicție însă a încredințat o a treia persoană, ceea ce forestierul Al. a luat-o ca vătămă de onóre, fiindu amplotat de stat. Din acest motiv a aflat de bine a se presenta în ziua de mai sus, în locuința Drului maghiar gr. cath. spre a cere deslușiri. Ziua de 21 Martie

FOILETONU.

Călătoria lui Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

Întîlnindu-mă cu densul, parcă m'aș fi reîntors în patria multă dorită*).

„Alice” și cu celelalte de ce vase apucară acum spre sud-vest totu pe lângă țermuri lacului. Abia făcără călătorii noștri o distanță de vre-o trei miluri, și Magassa și încep a da la ivelă urtele sale însușiri. La o dojenire a lui Stanley, el răspunde printr'un gest de batjocură.

Cătré séră, ajungîndu luntrile la o insulă, călătorul nostru îl luă pe Magassa la o parte și-i aduse aminte cu tótra serioșitatea, care sînt datorințele sale. Ténérul Negru făgădui, că de aci în sus nu asculta; totodată își ceru voiă să mîrgă înainte la insula cea mare Sesse, unde se caute și să pregătescă de pecare vasele, care încă lipsiau. Stanley se învîl cu acestă

cerere, și astfel Magassa porni înainte cu cinci luntri.

A doua zi dimineța Stanley împreună cu soții săi și cu luntrile cu Vaganda, ce mai erau cu densul, porni mai departe și trecu pe la gura rîului Katonga, care aici e de vre-o 400 metri de lat. Rîul acesta formeză spre sud-vest marginea Ugandei proprii. Spre sud dela Katonga urmeză țera Uddu, care stă sub supremația lui Mtesa și se estinde până la un alt rîu, cu numele Kaghera séu Nilul Alecsandrei. Călătorii noștri înaintară pe lângă țermuri acestei țeri până la insula Sesse. În această insulă locuesc cei mai bunii marinari și meșteri de luntri ai lui Mtesa, ômenî fricoși, superstițioși, murdari și de colóre de totu négră.

Aici Magassa îi eși înainte lui Stanley. El îi spuse, că din luntrile ce le luase cu densul, trei se stricaseră așa de tare, încât nu se mai potu folosi. Totodată îi împărțîși, că în Sesse nu se găsește nimeni, care ar avé gust să ia parte la îndelungata și primejdioasă călătorie. Ca mîngăere nestatornicul ténér adăugă, că mai marele luntrașilor a făgăduit, că de-i va fi cu puțință, va trimite patru-spre-dece luntri, care vor căuta să ajungă pe călătorul nostru.

Nu mult după aceea nedemnul oficer al lui Mtesa se făcu din nou nevădit, lăsându-i lui Stanley numai pe subcomandanții săi Sentum și Sentagheya cu

două, trei luntri. Nu mai încăpea nici o îndoială, că el se teme de îndelungata călătorie pe Nyanza și că nu prea voiesce să ia parte la densa. În chipul acesta Stanley își continuă călătoria sa de-a lungul țermurilor vestic însoțit numai de două canoe (luntri de-ale Negrilor) și de 62 Vaganda și Vangvana. Țermurile vestic îl găsi el mai într'u tóte asemenea cu cel ostic.

De partea acésta se varsă în lac Nilul Alecsandrei, un rîu destul de însemnat. Stanley încercă să înainteze în susul lui, fu însă împedat în încercarea sa prin cursul cel repede al rîului.

Spre sud dela Nilul Alecsandrei se află regatele Karagve și Uzongora.

Primul sat din Uzongora, la care se opriră călătorii noștri, se numia Makongo. Mai mult indigeni din acest sat stau lungiți la țermuri și beau un fel de vin din coji de bostan. La salutarea lui Stanley și a soților săi ei răspunseră în modul cel mai prietinesc. Luntrile fură trase pe țermuri, căci după o călătorie așa de îndelungată cu toți aveau lipsă de odihnă și de reîmprospătare. Beutura oferită de indigeni fu primită de toți cu cea mai mare bucurie.

(Va urma.)

* Stanley nu se putu întorci în restimp de o lună, după cum făgăduise. Linat în așteptare apré se îndreptă spre nord, avî lupte înfrîcate cu sîlbaticii Vanyoro, dar în sfîrșit totu ajunse la cartierul principal al colonelului Gordon. Intr'o a doua misiune însă, nenorocitul călătoru fu ucis împreună cu 36 soți ai săi, în 26 August de cătré seminița Paris. Acésta se întîmplă patru zile după reîntoarea lui Stanley.

fu și de Duminecă cam la 3 ore d. a., când erau indeseuite stradele de locuitorii. Al. a intrat în cancelaria D-rului K. adresându-se către el cu cuvintele: „Cred că vei fi sciind pentru ce am venit“, la ce doctorul a părăsit chilia, a strigat la muiera și servitoarea și în stradă după ajutoriu, 6 forestierii rămasi în pragul chiliei, pre când ceialalți erau în coridor, a insultat pe Dr. inaintea mulțimei, care era pe stradă, cu cuvintele: om de nimic, ticălos, goz, etc. Preste 100 de locuitorii, bărbați, muierii și copii priviu de pe strade comedia „patrioților“ și minunea minunaților comediantii kulturegyletiști. Forestierul după acestea a eșit, 6r partisanii D-rului 6r s'au adunat la sfat și au trāmisu o deputația la mārīa sa fișpanul, care încă inainte de pertractarea judecătorească a aflat de bine a reduce salariul forestierului la a treia parte. Inaintea judecării însă, la care a avut și avocat, casul s'a aplanat prin pace, rugându forestierul pe Dr. maghiar gr. cath., feciorul cantorelui, de ertare și retragendu-și cuvintele dicendū inaintea judecării, că e om de omenia. Cu totă pacea însă actele s'au trāpisu la fișpanul pentru pedepsă disciplinară, care pōte s'ă fiā transferarea. Vederemo.

Astfelu este purtarea „patrioților“, cari sunt trāmiși pe aci pentru a rēspāndi cultura și a maghiarisa ținutul, acestea sunt eemplele ce le dau dēnsii „poporului necult“ și Romānilorū inteligēții din locu, pe cari aceia nu-i potū suferi.

Spre fapte de acēstā naturā ar trebui s'ă întōrcā „patrioții privirile și s'ă folosēscā paralele; cu de acestea nu vorū putē „cultiva orientul“!!! M. Scaevola.

Raportul senatului scolaru.

(Urmare).

II. Preparandia de invēțătorii (secțiunea pedagogică a seminarului archidieceșanū).

Studiile în secțiunea pedagogică a seminarului archidieceșanū s'au predatū în anulū scolarū 1884/5 conformu planului de invēțāmētū, cuprinsū în regulamentulū seminarialū, prin 5 profesorii ordinari și 2 extraordinari.

O amplificare a planului de invēțāmētū, atātū pentru secțiunea pedagogică cātū și cea teologică în viitorū se aratā necesară în ceea-ce privește studiulū limbii maghiare și introducerea ca studiu a igienei populare. Consistorulū archidieceșanū, basatū pe experiența sa și îndemnatū de impregiurării, va face o propunere separată motivată în privința înmulțirii orelorū de lecțiunū din limba maghiară în tōte trei cursurile dela 2 ore pe sēptēmānā, precum este prescrișū în regulamentulū seminarialū, la 3 ore pe sēptēmānā, 6r' în ce privește igiena poporală a făcutū dispozițiunū, ca încă cu inceputulū anulū scolarū urmatorū s'ă se introducā în seminarū și s'ă se predēe în 1 orā pe sēptēmānā la pedagogia anulū III de mediculū seminarialū, pe lângā o remuneratiune, ce la speciala propunere a consistorului va fi a se lua în bugetulū archidieceșanū.

Numērulū totalū alū pedagogilorū la finea anulū scolarū a fostū 54, cu 10 mai mulți ca în anulū trecutū; dintre acestia au fostū în anulū primū 29, în anulū alū doilea 14, în anulū alū treilea 11.

La sporirea numērilorū pedagogilorū a contribuitū în modū însemnatū crearea a 10 stipendii pentru pedagogi.

Din I programā a institutului pedagogico-teologicū, publicată în tiparū prin direcțiunea seminarială pe anulū scolarū 1884/5 alăturată aci sub .] in unū esemplarū se potū afla date și mai speciale despre institutulū seminarialū în privința bibliotecii seminariale și a cabinetelorū pentru mijlōcele de invēțāmētū.

III. Scōle populare.

a) Scōle preste totū.

Scōle populare cu caracterū confesionalū greco-or. au fostū în archidieceșā în decursulū anulū 1884/5 în 778 comune, dintre cari 69 cu mai mulți invēțătorii.

Scōle comune cu alte confesiuni au fostū 37. In 221 comune bisericesci nu s'a ținutū scōlā cu caracterū confesionalū.

Dintre scōlele existente aparū ca admoniate în conspectele inspectoratelorū nōstre districtuale de scōle 52 Acēstā admonitiune nu este însă a se lua în sensū propriu alū legii, căci nu s'a făcutū la consistorū și cu prescise forme.

Scōle nouē s'au înființatū în acēstū anul 15.

Scōle s'au închisū din partea organelorū politice 2. Scōle comunale și de statū suntū în 72 comune bisericesci.

Conspecte mai detaliate din parochii și protopresbiterate despre aceste date se alăturā sub ./.

b) Invēțătorii.

Statulū personalū alū invēțătorilorū fungeți la scōlele populare elementare din archidieceșā a fostū de 843 dintre cari definitiv 381, 6r' provisorii 462, cāsētōriți 662, necāsētōriți 181.

Dintre invēțătorii aplicați au fostū absoluți de pedagogie 234; teologi 196; 6r' restulū de 413 au pregătire de clase gimnasiale și normale pre lângā praxā.

Salariile solvite la invēțătorii în intrēga archidieceșā dau suma de 149,741 fl. 87 cr., din care sumā în terminū medii se vine pe unū invēțătorū suma anuală de 177 florinī.

Suma salarisării se solvesce:

a)	din fondurī scolare	16,684 fl. 84 cr.
b)	din alodiu	33,419 „ 94 „
c)	din lada bisericii	16,462 „ 51 „
d)	dela poporū	62,402 „ 36 „
e)	alte isvōre	4,542 „ 40 „
f)	în victuale	4,937 „ 46 „
g)	cuartirū	5,469 „ 70 „
h)	lemne de focū	5,822 „ 66 „

Comparandū suma acēsta cu dolațiunea invēțătorilorū în anulū precedentū 1883/4 de 129,915 fl., rezultā o sporire în salarii de 19,790 fl.

Date mai speciale după comune și protopresbiterate se alăturā aici sub ./..

c) Copii de scōlā.

Dela 6—12 ani:

obligați:	din cari au frecventatū în sem. I.
copii 33,381	24,381
copile 31,664	17,744
la olaltā 65,045	42,125 sēu 64%.

Dela 12—15 ani:

obligați:	din cari au frecventatū în sem. I.
copii 11,750	7,080
copile 10,540	5,345
la olaltā 22,292	12,425 sēu 55%.

Suma tuturorū copiilorū obligați la scōlā: 87,337.

Suma tuturorū copiilorū umblători la scōlā în semestrulū prim este de: 54,550 sēu 62%.

Date mai speciale din parochii și protopresbiterate se potū vedē din tabela alăturată sub ./..

d) Adjustarea scōlelorū.

Edificii scolare proprii suntū 663, închiriate 147, la olaltā 810, dintre cari 556 corespuņdētōre, 254 necorespuņdētōre.

Grādinī de pomāritū au 382, dintre cari 228 cultivate, 154 necultivate.

Intocmire pentru gimnasticā au numai 210.

Date mai speciale din comune și protopresbiterate se potū vedē în tabela ./..

e) Averea scōlelorū.

Nemișcătōre: Edificii și pāmēnturī 831,489 fl.

Mișcătōre: bani, hārtii de prețū, mobile 205,051 fl.

Suma totalā 1,036,540 fl.

Venitulū totalū alū scōlelorū a făcutū 67,448 fl.

Date mai speciale se potū vedē din tabela alăturată aci sub ./. (Va urma).

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

BELGRADŪ, 10 Maiu. — Resultatulū finalū alū alegerilorū pentru Scupcinā este urmā-

torulū: 60 partisanii ai guvernului, 38 radicali, 15 din partida Kisticī, 5 din nici o partidā, 6 alegeri ulterioare. Cu cei 40 deputați pe cari fi numesce regele, cabinetulū dispune de peste 100 membri, opozițiunea de peste 58.

ATENA, 10 Maiu. — Ministrulū președinte Delyanis a hotărītū s'ă demisionēze. — Cele cinci puteri au notificatū d-lui Delyanis că cōsta orientālā a Greciei precum și intrarea în golful de Corintū suntū în stare de blocare.

(Aceste telegrame ne-au sositū 6r, după incheierea diarului. — Red. Caz.)

MADRIDŪ, 11 Maiu. — Camera Cortesilorū s'a deschisū 6r. Discursulū tronului constatā progresulū făcutū pe terenele vieții publice, îmbunătățirea financelorū, și sperā că Spaniolii vorū merge în modū pacinicū pe cărarea progresului.

LONDRA, 11 Maiu. — In camera comunelorū s'a datū a doua cetire bilului homerulilorū. Gladstone, într'unū discursū de două ore asupra obiecțiunilorū ridicate contra proiectului, declarā că cu privire la cestiunea eschiderii reprezentanțilorū Irlandei din parlamentulū britanicū va face concesiuni, d6r în nici unū casū nu va merge așa de departe, ca prin aceea s'ă se jignescā acțiunea legislativei Irlandei. Desbaterēa continuā.

ULTIME SCIRI

Se scrie din Giurgiu diarului „L'Indép. roumaine.“ De vr'o lunā de zile orașulū și satele suntū pline de Evrei veniți din Rusia, cari cumpārā cantități mari de nutrețū și cereale. Alți închiriazā case și dau arvunā. Acēsta se aduce în legăturā cu scirea despre trecerea oștirii rusesci prin Romānia.

Cetimū în „Rēsboiulū.“ „Se șoptesce prin sferele de susū, că Țarulū Rusiei este dispusū s'ă înapoieze Romāniei cele trei județe din Basarabia, luate în urma rēsboiului dela 1877—78.“

DIVERSE.

Atentatū la viața unui rege. — Despre Oscarū, regele Svediei, se srie din Stocholmū, că a primitū două scrisori anonime: prin una fi se cere suma de 400 corōne (bani) svediane, pe cari s'ă le punā la dispozițiā, așa că într'unū anumitū timpū s'ă le pōtā afla într'unū anumitū locū din Stocholmū, căci la din contrā — dice autorulū scrisorei — ilū va ucide. Prin scrisōrea a doua, subscrīsā ca și cea dintēiu cu anonimulū „Que quodam,“ autorulū se plānge că în timpulū numitū a căutatū banii în loculū desemnatū de elū, d6r nu i-a aflatū, și din nou amenință, că decā regele nu-i va implini pretențiunea, elū fi va nimici într'unū modū înfricoșatū călētoria proiectată în Norvegia. Pe amēndouē scrisorile era desemnatā cu sānge figura unei cruci. Atentatorulū la terminulū dīsū s'a și dusū la loculū numitū ca s'ă ia banii, d6r aci ilū aștepta poliția, care punēndū mārā pe elū, ilū duse la rēcōre.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu

Mica sburdalnică.

(Noveletă.)

(Urmare.)

Pe o cărare serpentină chiar în marginea parcului se preāblau în pași lini Lucreția și Costică. Erāu tādū, — sgomotulū publicului și sunetulū muzicii, aici în orecare depārtare se pierdē, și așa își puteau împārtași ideile neconturbate.... Lucreția era ca totdeuna bine dispusā veselā și fermecătōre.

— Dragā Lucrețio — începe Costică vorbirea cu voce tremurātōre și neobicitnuitā — ați trebue s'ă mē ascultī, sunt hotărītū s'ă-ți vorbescū seriosū. —

— Bine, vorbesce ori cātū de seriosū, d6r ce cutezanță ai a-mi dice dragā, — ilū intrerupse frumōsa fatā zimbindū.

— 6rtā-mē, te rogū, m'ai fermecatū, nu mai sciū de mine, — sunt confusū. — In acēstā luptā a inimei mele, vēdū necontenitū chipulū tēu frumosū.... vēdū surisulū tēu atrāgētorū.... mē p6runde privirea ta seducētōre. Imbētātū de dorulū tēu, te urmārescū, pe cum urmārescū somnambullii rađa misteriosā a lunei. Nu mē trezi din acēstū visū fericitū, nu mē face s'ă cadū din înālțimea tuturorū ilusiunilorū mele — sfērși Costică mișcatū

— Astādātā te iertū — fi rēspunde Lucreția liniștitā, fārā s'ă fi fostū impresionatā de cele audite. — D6r spune'mi curēndū, ce voiesci cu aceste cuvinte? sfērșesce mai iute, că mē așteptā prietinelē.

— Ce voiescū? — Voiescū s'ă-ți spunū că te iubescū! Voiescū s'ă-ți spunū că fārā tine nu potū trāi;

voiescū s'ă sciū ađi, chiar acum, decā mē iubesci decā vrei s'ă fi nevasta mea? — dice Costică emoționatū.

Lucreția la aceste vorbe a tresāritū și a statū pe locū. Pe fața ei perpleșā d6r deschisā, s'a aședatū unū noorū ușorū, care umbrindu-i frumoșii ochi o făcea și mai interesantā. D6r perpleșitatea fū curēndū învinsā de spiritulū ei viou, ca cum piere umbra dinaintea sōrelui. Nimicū în lume mai interesantū, ca o fatā tinerā în perpleșitate! Acēsta o sēmția și Costică, că sta uimitū privindū la fermecătōrea fatā, care nu găsea vorbe s'ă-i rēspundā la întrebare.

— Eu, și nevasta d-tale? Ha, ha, eu și nevastā! rēspunde în fine rīdēndū sburdalnicā copilā. Ridea de-i tremura inima și-i lācristau ochii.

— Iți bați jocū de mine?

— Nu, domnulū meu, te ascultū.

— Aibi milā de mine și ascultā-mē d6r, continuā Costică, și mergēndū mai departe coninūā:

— Te iubescū la nebuniā și credū că și tu mē iubesci, că decā nu.... nu mi ai fi datū atātū privilegiu....

— Eu? ilū intrerupse Lucreția spāriatā.

— Da!

— Niciodatā.

— Și ai curagiulū s'ă desminți trecutulū? Pe mine nn mē vei înșela, vei trebui....

— Ce?

— Sē mē iubesci — — și afarā de mine s'ă nu privesci în ochii altui bărbatū, rēspunde Costică hotărītū.

— Esti unū Othello întregū. —

— Nu, d6r sunt grōznicū în iubirea mea nebunā.

— Va s'ă dicā pe lângā alte tōte mai esti și gelosū? — Veđi c'am gācitū asemēnāndu-te cu negrulū venețianū.

— Sē nu glumimū, ii dice Costică seriosū și cu orecare îngrijire.

— Haide, mergemū îndērētū între omeni. Audī musica, chiar acum a inceputū o ariā din Rigoletto, imi place de minune acēste operā, și textulū ilū sciū mai totū de rostū, — și dicēndū aceste tēnēra fatā incepū a cānta linū după mnsicā:

Femeia-i înșelātōre....!
Vanā și seducētōre....

— Ai dreptate, o intrerupe Costică mārinosū, acum vēdū că m'ai amāgitū, — m'ai amāgitū!

— Eu? ilū intrēbā ea rīdēndū.

— Da, esci ca tōte femeile....

— Eu femeā?

— Ce esci d6r?

— O micā sburdalnicā.

— Ađi audū aceste cuvinte a doua orā; cine ți-a datū porecla acēsta potrivitā, o intrēbā Costică rānitū la inimā.

— Unū bietū secretarū, din care cu vreme se va face bunū judecātōrū, după opinia d-tale, că scie potrivī omenii — și lucrurile. —

— Ah, va s'ă dicā și amiculū meu s'a conjuratū în contra mea, ilū cunosci?

— Odatā, de două ori am vorbitū cu elū.

(Va urmā.)

Cursul la bursa de Viena

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtă, Imprumutul căilor ferate, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 26 Aprilie st. v. 1886.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Renta română, Renta rom. amort., Impr. oraș. Buc., etc.

Cursulu pieței Brașov

din 11 Mai st. n. 1886.

Table with 4 columns: Item name, Cump., Vând., and price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'ori, etc.

Anunț

Am onore a încunoscianța pe Onor. Dómne că în casa D-lui A. Safrano din Têrgul Straelor Nr. 306, sub conducerea fratelui meu Arthur Platsko, am în comission un mare sortiment de

Pălării de dame

dela cele mai eftine până la cele mai fine, asemenea Confecțiunii fine, precum și o mare colecțiune de mostre din cele mai noue stoffe de rochii cu garniturile lor potrivite. Asemenea primesc confecționarea de toalete și trusouri în albituri pentru mirese.

Pracsa de mai mulți ani și bunul gust al fratelui meu Arthur Platsko, precum și relațiunile cu mai multe case de primul rang din Viena mă pun în plăcuta pozițiune a satisface tuturor.

Cu distinsă stimă Marie Platsko.

ANUNȚU.

Subscrisul își dă onóra a aduce la cunoscianța onor. publicu cu totu respectul, că au luat în arêndă pe mai mulți ani începând dela 1 Mai an. cur. băile calde dela Geoagiu de jos (Algyógy).

Scopul principalu atât alu proprietarului scaldelor cât și alu meu va fi a ridica de nou valoarea și renumele secularu alu acestor scalde escelente pentru cură și situate într'unu ținutu de o frumsețe răpitore și cu o climă domolă — și a face din acestu loc de scalde unu loc plăcutu de convenire de veră pentru publicul cultivat; — spre scopul acesta n'am cruțat nici o jertfă și ostenelă, pentru a satisface câtu mai bine pretensiunile p. t. publicu.

Domnul proprietaru alu scaldelor a construitu cu totul din nou odă de locuitu comode și unu localu coperitu pentru jocu; alea de preumblare s'a amplificat, curtea scaldelor s'a parcatu (închis) în ospetăria s'a luat dispozițiuni să fie cea mai mare ordine și curățenia.

Eu din parte-mi promitu atât cu privire la odă cât și la mâncări prețurile cele mai avantagiöse precum și o calitate din cele mai bune și garantez pentru serviciul câtu mai prompt; — de aceea rog pe onor. publicu a mă sprijini și a mă onora cu prezența sa în număr câtu mai mare.

Avându aici în Orăștia în arêndă otelul „La două pistole“ — bine arangiatu — sunt gata cu cea mai mare bună voință a sta la dispozițiunea publicului din locu, din provinciă și a celor ce voru sosi cu trenul încâtu privesce călătoria din Orăștia la scaldele numite. Deschiderea scaldelor la 15 Mai an. cur. Cu totu respectul

Orăștie în 28 Aprilie 1886. Csösz Gábor m. p., arendatoru.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains train schedules with columns for train type, time, and destination.

Nota: Orelle de noapte sunt cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI Brașov.